	  TP PH 11 :  CARACTERE VECTORIEL DU CHAMP MAGNETIQUE


I. BUT

Il s’agit d’étudier les caractéristiques du vecteur champ magnétique créé par des aimants ou des conducteurs parcourus par un courant.  Pour cela, on visualisera  les spectres magnétiques correspondants.  On étudiera aussi l’influence de l’intensité du courant sur la valeur du champ magnétique dans un solénoïde et dans une bobine plate.



II. SPECTRES MAGNETIQUES
	1. aimant droit
a) représenter :

- lignes de champ en vert en fonction des pôles

- vecteur champ en bleu en trois points quelconques. 

b) La valeur du champ magnétique est-elle la même partout ?  Sinon comment varie-t-elle ?
	


	2. aimant en U
a) représenter :

- lignes de champ en vert en fonction des pôles

- vecteur champ en bleu en trois points dans l’entrefer 

b) Que peut-on dire du champ magnétique dans l’entrefer d’un aimant en U ?
	


	3. fil rectiligne

a) prendre note de l’expérience d’Oersted

b) représenter :

- sens du courant en rouge

- lignes de champ en vert

- vecteur champ en bleu en trois points

c) Que se passe-t-il si on inverse le sens du courant ?

d) Prendre note de la règle « du bonhomme d’Ampère »


	


	4. spire


a) représenter :

- sens du courant en rouge

- lignes de champ en vert

- vecteur champ en bleu en trois points

b) représenter une petite aiguille aimantée au centre de la spire

c) La spire se comporte comme un aimant droit ; placer les faces Nord et Sud de la spire.

c) Prendre note de la règle « de la main droite » 


	

	5. solénoïde

a) représenter :

- lignes de champ en vert en fonction des faces

- sens du courant en rouge en fonction des faces .

- vecteur champ en bleu en trois points à l’intérieur du solénoïde .

b) Quelle est l’allure du champ à l’intérieur du solénoïde ?

c) Quelle est l’allure du champ à l’extérieur du solénoïde ?
	



III.  MESURE DE CHAMPS MAGNETIQUES


1) L’appareil de mesures : la sonde de Hall et le teslamètre :

- La sonde de Hall placée dans un champ magnétique délivre une tension proportionnelle à la valeur de ce champ magnétique . Cette tension est ensuite amplifiée et lue sur un teslamètre qui n’est autre qu’un voltmètre gradué directement en teslas : 

- Pour les sondes doubles : utiliser BX . Faire le zéro pour B quand I = 0 à l’aide du petit tournevis . 

- La distance de la sonde par rapport au centre de la bobine ou du solénoïde est repérée grâce à la graduation du porte sonde . 

2) La bobine plate :  ( dispositifs pour 4 groupes )

- Une bobine plate est constituée d’un enroulement de fil conducteur isolé sur une petite épaisseur.

- Le dispositif utilisé ici est en fait constitué de deux bobines plates. On les appelle «  bobines de Helmholtz ». On utilisera ici qu’une seule bobine.

- le rayon des spires est  R = 65 mm et le nombre de spires dans une bobine est : N = 95 .

3) Le solénoïde :  ( dispositifs pour 4 groupes )

- Si la longueur d’une bobine est environ 10 fois supérieure à son rayon, il s’agit d’un solénoïde

- Le solénoïde comporte ici deux enroulements (doré et argenté) Les bornes noires sont les extrémités d’une bobine, les bornes rouges , celles de l’autre . Les deux peuvent être associées en série à condition que le courant circule dans le même sens dans chacune d’elles . 

- Le solénoïde a une longueur  l = 412 mm et un nombre de spires N =200  ( ou 400 si on utilise les deux enroulements.)


4) Mesures :  ( pour tous les groupes ! )

a) Variation du champ magnétique le long de l’axe :

- Fixer l’intensité du courant à la valeur  I = 2,5 A (pour le solénoïde , utiliser un seul enroulement sur toute la longueur )

- Déplacer la sonde depuis le centre vers l’extérieur à des distances x croissantes ( de 0 à 26 cm) et noter les valeurs du champ magnétique B tous les cm . Représenter le graphe  B = f ( x )  ( regressi possible )

- Conclure sur les caractéristiques du vecteur champ magnétique  sur cet axe .

b) Influence de l’intensité du courant dans le solénoïde ou dans la bobine :
-La sonde reste fixe au centre du solénoïde ou de la bobine plate

-On fait varier I entre 0 et 2,5 A ( de 0,5 en 0,5 A)  et on note les valeurs correspondantes de B
a) Représenter le graphe de la fonction   B = f (I)  ( regressi possible )

b) Déterminer la valeur du coefficient directeur k de la droite.

c) Calcul de la perméabilité du vide µO .

- Dans le cas d’un solénoïde, la valeur du champ magnétique à l’intérieur est donnée par :B = µO n I  où n est le nombre de spires par mètre soit   n = N / l  .   

- Dans le cas d’une bobine plate, le champ magnétique au centre a pour valeur :  B = (0. N.I / 2R
A partir du graphe et du coefficient directeur, calculer la valeur de µO  et comparer avec sa valeur théorique : µO = 4 (. 10-7 ( SI).  Conclusion ?

d) A votre avis que se passerait-il si on plaçait un noyau de fer doux à l’intérieur de cette bobine ?
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